

# 省下7万税钱,营收多赚了1.2亿

青岛自贸片区交出2025年度离岸贸易“成绩单” 9个月为企业减负超1700万元

早报2月12日讯 当政策红利精准滴灌市场主体,当数字技术打破贸易监管壁垒,青岛自贸片区正以离岸贸易为支点,撬动区域开放型经济实现跨越式发展。近日,青岛自贸片区2025年度离岸贸易“成绩单”出炉:自2025年4月1日北方首个离岸贸易印花税免征政策落地片区以来,三个季度累计为60余家次企业减免印花税超1700万元;片区全年离岸转手买卖国际收支超170亿美元,同比增幅突破90%。

## 小微企业乘势突围

当前,国际大宗商品市场面临动荡,政策红利成为中小型贸易企业破浪前行的“定盘星”。青岛杰博思国际贸易有限公司的成长轨迹,正是片区政策赋能的生动注脚。这家深耕原油转口贸易的小微企业,2024年营收刚达1亿元,在离岸贸易印花税免征政策落地后,果断调整业务布局,2025年营收一举突破2.2亿元,实现翻倍增长。“7万元的税费减免看似不多,却让我们在国际竞争中多了一份底气。”该公司市场部经理王杰算了一笔明白账,将政策节省下来的资金全部投入市场拓展,助力企业进一步深耕俄罗斯、中东地区的货源地市场,同时拓宽新加坡、马来西亚等目的地渠道。面对复杂的国际形势,王杰信心满怀:“依托片区的政策利好,我们预计2026年营收再翻一番,冲刺3至4亿元的目标。”

杰博思的快速成长并非个例。青岛自贸片区税务局相关负责人表示,自政



青岛自贸片区正以离岸贸易为支点,撬动区域开放型经济实现跨越式发展。青岛自贸片区供图

策落地以来,税务部门主动加强与片区管委相关职能部门对接,有序做好“强协作、广宣传、共监管”等工作,助力优惠政策平稳落地,让税惠红利在企业端精准释放,减免印花税金额和企业家数都在逐季度稳步增长。

## 银企协同破解难题

离岸贸易的顺畅发展,离不开金融服务的坚实支撑。政策落地以来,青岛自贸片区有关部门与25家合作银行形成服务合力,实现市内开展离岸贸易收支的商业银行全覆盖,为企业提供全链条金融解决方案。

其中,青岛农商银行黄岛支行创新推出的跨境人民币清算直通车业务平台,成为企业资金周转的“快车道”。“政策落地后,我们新增8家企业的近150笔离岸转手买卖结算业务,占到平台涉片

区企业业务量的近50%。”据该行国际业务部产品经理王珊介绍,平台通过构建高效结算路径,将资金收付周期压缩至1—3个工作日,为离岸贸易业务开展提供了稳定的资金保障。

中国建设银行青岛自贸区支行则借助科技赋能提升服务效能。“依托片区‘离岸达’平台的智能验真功能,我们的业务审核效率大幅提升,业务风险显著降低,也增强了我们服务片区企业的信心与能力。”该行行长陈梦龙表示,自2025年4月以来,建行自贸区支行的离岸贸易业务结算量突破4亿美元,服务客户突破10家。

## “离岸达”打通数据壁垒

离岸贸易“三流分离”的特点,对监管效能提出了更高要求。为此,青岛自贸片区在全国率先研发“离岸达”新型离

岸国际贸易验真系统,以数字技术破解监管难题,为贸易发展保驾护航。

这款整合了国际航运、物流、港口及境外海关等多领域数据资源的平台,成功打破“数据孤岛”。企业在线提交单据后,平台可自动抓取船舶轨迹、港口装卸、海关申报等第三方数据,通过交叉比对完成智能验真,生成不可篡改的电子核验报告。政策落地后,平台更针对性开发税务专用复核模块,实现离岸转手买卖业务智能识别,配合单证中心实时数据共享,构建起“可追溯、可核查”的全流程监管体系。

数据见证效能:2025年,经“离岸达”平台核验的离岸贸易额超100亿美元,同比增长25%以上,占片区总额的近60%;平台累计服务企业200余家,覆盖油品、矿石、橡胶等大宗商品重点行业,用技术创新为政策落地筑牢风险防线。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

# 从“招兵买马”到“单人成军”

青岛聚力打造北方OPC先行示范城

早报2月12日讯 2月12日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛市OPC(一人公司)发展情况。OPC,又称“一人公司”,是指由一人或几人借助AI工具创办的小微企业,代表一种新型的创业模式。当前,大模型、智能体等技术快速应用与迭代,“人”的创造力与执行力被显著放大,“单人成军”的创业新形态正从概念加速照进现实。加快发展OPC,是青岛市抢抓“人工智能+”行动战略机遇的重要举措,是全域数字化转型的创新延伸,将汇聚万千创造活力,为建设数字青岛、加快培育发展新质生产力注入持久动力。

## 青岛发展OPC大有可为

青岛是国家人工智能创新应用先导区,在制造、海洋、文旅、康养等特色领域场景资源丰富,培育了4个国家级先进制造业集群和7个国家级中小企业特色产业集群,交通领域国家人工智能应用中试基地落地青岛港。从算力筑基到产业聚能,从企业赋能到个体创业,从场景应用到安居落户,都为发展OPC提供了坚实的基础和条件。此外,围绕注册登记、金融赋能、宣传推广等,为创业者提供“陪跑式”服务,去年扶持创业4.1万人,带动就业7.3万人,六次获评中国最佳引才城市,14次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。这些实实在在的政策,为每一位来青的创业者提供了坚强后盾,让大家在这里敢闯敢试、无忧发展。



卡奥斯工业互联网平台。企业供图

创意与产品打磨。在商业闭环上,定期发布产业场景需求,将其拆解为OPC可承接的“微订单”,帮助创业成果快速对接市场、验证价值,实现“开发即上线、上线即变现”。在生态链接上,强化“政、产、学、研、金、服、用”资源衔接,做大OPIE联盟、做强赋能中心,为创业者构建从技术、资本到成长辅导的支持网络。

## 七大方面完善要素保障

市人工智能产业专班抓好统筹调度,细化工作举措,形成横向协同、纵向联动、闭环管理的工作格局,服务企业从

孵化、成长到成熟的全生命周期需求,为个体创业者“扶上马、送一程”。

一是建设一批专业化园区。先行依托崂山、市南、市北、西海岸、城阳、高新区、青岛蓝谷等重点区域,集中布局一批产业园区、孵化器,提升软硬设施水平,为“单人+多智能体”协同创业主体提供低成本、高配套的办公空间。二是打造一批实训基地。推动产业园区、孵化器与企业、高校院所协同共建,强化实践教学,支持大学生AI领域自主创业,破解产业人才缺口。三是遴选一批创业导师。借鉴和推广“人单合一”模式的成功经验,孵化和培育OPC项目。四是打造一批微场景。发挥人工智能场景创新联盟作用,强化“揭榜挂帅”机制。完善应用场景常态化征集发布体系,打磨一批“小切口、大纵深”的微场景。五是建设一批服务驿站。综合选取高校院所、产业园区、商业中心等重点区域布局服务驿站,提供工商注册、财税服务、人才对接、技术交流等“保姆式”代办服务。六是上线一批AI工具包。聚焦单人创业核心需求,推动OPIE平台上集成AI编程、视觉设计、效率提升等创业全流程所需工具,“开箱即用”。七是用好一批产业基金。强化与国家、省创业类基金对接,充分发挥市级政府引导基金、国有企业及各类社会资本基金的引导撬动作用,用好百亿级人工智能和具身智能机器人领域产业基金,坚持投早、投小、投硬科技导向,着力破解科技型企业创业难题。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 实习生 刘凯欣)